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OCHOBHbIE CBOMCTBA
NPOCTEULLUUX FTEOMETPUHYECKUX
OUIYP

TOYKA U NPAMAS. OTPE3OK. U3BMEPEHME OTPE3KOB

OcHoBHEIE TeoMeTpuYecKHe (GpUrypsl HA IIIOCKOCTH — 9TO
TOYKA W pAMasd.

Toura A IIpamasa a, nau npamasa AB, uau npamasa BA
a
° A /
A B
Akcuoma — yTBep:kIeHHe, KOTOpPOoe NpUHUMaeTcs 6e3 JoKasa-
TeJbCTBA.
Akcnomal l.

OCHOBHbIe CBOMNCTBA NMPVHAANEXHOCTU TOYEK N NPAMbIX
Ha MNNOCKOCTUN

KakoBa Onl Hu ObLIa mpsMasi, CYIIeCTBYIOT TOUKM, IIPUHAIJIE-
JKallye 9TOM MPSAMOM, U TOUKM, KOTOPhIe ell He IpUHAIJJIeKaT.
Yepes 00bIe ABE TOYKKW MOMKHO ITPOBECTH HPAMYIO M TOJBKO

OIHY.

OTpe3oxk — UYacTh IPAMOIl, COCTOAIIAA M3 BCEX TOUEK STOI IIps-
MO, JeKaIl[UX MeXKIy ABYMs €€ TaHHBIMU TOUKAMU — KOHIIAMH
oTpesKa.

Otpesoxk MN, C € AB (touka C npuHAIJIEKUT
nau orpe3ok NM orpe3ry AB), uiau Touka C JeKUT
Mexxay ToukamMu A u B
N A
M__— 8
Akcnoma ll.

OCHOBHbIe CBOMNCTBA PacnonoXXeHnA ToOYEeK Ha ﬂpﬂMOl7l

W3 Tpéx ToueK Ha MPSAMOM OJHA U TOJBLKO OJHA JICIKUT MEKIY
OIBYMS OPYTHUMU.




Axkcuoma lll.
OCHOBHbIe CBONCTBA N3MepPeHUNs OTPe3KoB

Kaxaplii OoTpe3oK MMeeT OIpPeneEéHHYIO IJUHY, OOJBIIYIO
HyJad. [JJgmHa oTpe3Ka paBHA CyMMe IJIMH YacTeil, Ha KOTOPHIE
OH pasOuBaeTcs J000I CBOEM TOUKOI.

A

\q\£g

AB = AC + BC

HaxoxpaeHue ANWHbI OTPe3Ka, eC/IH H3BECTHbI
ANIMHDbI €ro 4Yactem

AJITOPUTM

o Hawntm gnuHy otpeska, CnoXuB ANNHbI €ero yacren (cornac-
Ho akcuome lil).

(2] (3an|nca1'b oTBerT. )

NMPUMEP
Haiitu gnuny orpeska AB, ecau Touka M OeJuUT ero Ha IBe YacTH
panHou 7,3 cMm u 2,9 cm.

Pewenue.
@ AB=AM + MB; 7,3 cm 37 2,9 cu
AB = 17,3 + 2,9 = 10,2 (cm). AL v g
® Omeéem: 10,2 cm. ?

BbINOJIHU CAMOCTOSATEJ/IbHO

1. Touka E penut orpe3ok OP ua uyactu gausuoit 10 nm u 1,1 am.
Hatitu nnunry orpeska OP.

2. Hatitu pauny orpeska EF, eciu Touxka K JIEKUT MEXKIY TOU-
kamu Eu F, EK = 8,7 m, KF = 3,5 m.

3. Otpesok AB pasmenén Toukoil X Ha uactu gaunoit 0,875 mam
u 1,007 om. Hatitu nouny AB.

4. Ha orpesxe QM B3sta Touka F, QF = 801 m, FM = 19 m.
Hatitu nnouay QM.



HaxoxpaeHue A/IMHbI YacTH OTPEe3Ka, €C/IM USBEeCTHa A/IMHA
BCero oTpe3ka v OlHOM U3 ero YyacteM

AJITOPUTM

o (3anv|ca'rb OCHOBHbI€ CBONCTBa n3mepeHunna oTpesKosB.

O

) [Bblpa3MTb 13 3aNNCaHHOrO PaBEHCTBA A/INHY HEN3BECTHOM

yacTtn.
O

(3] (Bbl'-II/IClWITb ANVHY HeM3BECTHOII YaCTh OTpe3Ka.

O

— Y S

(4 ) (3anv|ca'rb OTBeT.

NMPUMEP
Ha orpesxke AB B3saau Touky M Tak, uro AM = 7,3 cm. Haiitu
nauHy orpesxka MB, eciu AB = 11,7 cMm.

Pewenue.
@D AB=AM + MB; 73cmy ?
A/X/\B
(@ MB=AB - AM.
MB: 11,7_ 7,3:4’4 (CM). 11,7 CM

€),
@

Omeem: 4,4 cm.

BbIMOJIHK CAMOCTOATEJ/IbHO

1. Haiitu gauny orpesxka KE, ecau Touka K OpuUHAIICKUT OT-
pesky NE, NE =18 m, EK = 7,2 wm.

2. Ha otpeske CD B3sau Tourky B Tak, uro BC = 9,7 nm. Hatitu
npauuy orpesdka BD, eciu CD = 11,3 gm.

3. Toura A menut orpesox DP ma ase wactu. HaliTu miuuy or-
peska AD, eciu AP = 5,9 cm, DP = 6,3 cwMm.

4. Hatitu gauny orpeska KN, eciu N € KO, KO = 29 nwm,
NO = 18 mm.



OnpepeneHue pacnosioKeHUsA TOYEK Ha I'Ip’lMOﬁ

AJITOPUTM

-
1) W3 naHHbIX OTPe3KOB Bbi6paTb TOT, A4/INHA KOTOPOro paBHa
(_CymMme AnuH ABYX APYruX.

O

4 A
9 Caenatb BbIBOJ O TOUKE, NieXalleil mMexay ABYyMA Apyrumu,
onupascb Ha akcuomy lil.

(3] (3an|nca1'b oTBeT. )

NPUMEP

Tpu Touku B, C u D jexxar Ha omHoii npamoii. I3BecTHO, UTO
BC = 3,5 cm, BD = 4,6 cm, CD = 8,1 cm. Kakas ux Tpéx ToUek
B, C, D neXuT MexIy OABYMSA OPYTUMU?

J

\_ J

Pewenue.
@ OueBugHO, uTO 3,5 + 4,6 = 8,1 (c™M).

® Bmauur, BC + BD = CD. oaromy Touka B mpuraze-
KUt orpesky CD, Tak KakK BeIDOJHsAeTcsa akcmoma III.
CraegoBaTenbHO, TouKa B jgexxur mexay Toukamu C u D.
@ Omeem: Touka B jgexut mexnay Toukamu C u D.

BbINOJIHU CAMOCTOSATEJ/IbHO

1. Ompegenutrhb, Kakasd u3 Tpéx touex K, L, M, mpuHamiexa-
HIUX OJHOM HPAMOM, JEKUT MeXXAY ABYMS APYTUMU, €CJU
KL =10,9 am; KM = 3,8 nm; ML = 7,1 gm.

2. Touku E, A, B nexar Ha onHoii mpsamoii. Kakaa us mux Je-
JKHUT MEXKIy nBymsA apyrumu, ecam EB = 3,9 m; EA = 0,2 Mm;
AB = 3,7 m?

3. MssecrHo, uto AB = 0,027 mm, AC = 0,1 om, BC = 0,073 om.
Touku A, B u C je:xat Ha ogHOu mpamoi. Kakasa us HuUx Je-
JKUAT MEXKAY ABYMSA IPYTUMUT?



HaxoxaeHue J/IMH yacTen OTpe3Ka C NOMolbl0o ypaBHEeHHUA,
€CJIM B YC/ZIOBMM YKa3aHO, UTO OHU CpaBHMBalOTCH

AJITOPUTM

o 3anucaTtb OCHOBHOE CBOWCTBO N3MepeHNA OTPe3KOoB Ans
ycnoBuA AaHHON 3agaun.

(2) (}J,nvmy MeHbLUel YacTy 0603HaUNTb X.

O

Bbipa3uTtb ANnHY 6onblueit 4YacTu OoTpe3Ka Yepes x (ecnmn
OHa 60/1bwe Ha HeKOTOPYIO BEe/INYVHY, TO ANIMHa 6onbluein

€ | yacTn oTpeska paBHa cymMme X 1 3TOI BENNUMHDI, a €C/IV OHA
60/1bUIe 8 HECKONIbKO pas, TO ANINHA 6Gonbluen YacTy oTpesKa
paBHa NpoV3BEeAEHMIO X U 3TOro Konnyecrsa pas).

O

(4] (Cocraam-b ypaBHeHue.

O

(5) (Peluvn'b nony4yeHHoe ypaBHeHue.

O

6} 3anucaTtb ANVHY MeHbLUel YacTy oTpe3Ka U BbIYUCIUTD
ANVHY 6onbluen YacTu.

—

(7] (3an|nca1b oTBerT.

nNPUMEP
Touka A mpuHamJIEeKUT oTpe3Ky BC, mamHa KOTOPOro paBHA
24 cm. Havitu paumy orpeskoB AB u AC, ecau:
1) orpesox AB Ha 4 cM MeHbIe oTpeska AC;
2) orpesok AB B 3 pasa Ooibitie orpeska AC.

Pewenue. Ycnoeue 1

@D BC=AB + AC (akcuowma III). x 4 x+4

@ Tycrs AB = x cwm. BL v .
(3 Torma AC = (x + 4) cm. o4

@ x+x+4=24.



B 2x=24-4;2x=20; x=20:2; x =10.
® HUrak, AB =10 cm, AC = 10 + 4 = 14 (cm).
@ Omeem: 10 cm; 14 cwm.

Ycnosue 2
BC = AB + AC (akcuoma III). 3x 4 X
IIycts AC = x cm. B - C
Torma AB = 3x cMm. 924
x + 3x = 24.

4x =24; x =24 : 4; x = 6.
Urak, AC =6 cm, AB=3 -6 =18 (cm).

Omeem: 6 cm; 18 cmMm.

SISISICISIOIS,

BbINOJIHU CAMOCTOSATEJ/IbHO

1. Touka E mpuHamjiexXut otpe3ky AB mauuoii 25 nMm. Haiitu
IJIuHBL 0TPe3KoB AE u BE, ecau gauHa orpeska AE Ha 7 cMm
0oJIbIlle AJIUHBLI OTpe3Ka BE.

2. Tourka K mpumamiexut orpe3ry AC mgaunoit 36 m. Haiitu
nauubl oTpe3koB AK u CK, eciu niamua orpe3drka AK B 8 pas
MeHbIIe AJIUHBI oTpe3ka CK.

3. Ha otpeske DN ormernnu TOuKy F. PasHOCTb AJMH OTPE3KOB
NF u DF paBua 8 mm. Hatitu NF u DF, eciu DN = 32 mwm.

Momun!
X x+ 3 AB wmensiie BC ua 3,
A B C uau BC 6oabiie AB ua 3,
ninu pasaHoctb BC u AB paBua 3.

HaxoxaeHue J/IMH YacTen OTpe3Ka, €CJ/iM OH fle/IMTCA cBoOeM
TOYKOM Ha 4acTHU, NponopuuoHa/ZibHblie JaHHbIM YXUCN1aM

ANITOPUTM

(akcuoma lll) gna ycnoBua gaHHow 3agauv.

O

9 (0603Ha‘IIIITb 3a X BeJINYNHY OfHON YacTn OTpe3Ka. )

&

0 [3anwca'rb OCHOBHOE CBOWNCTBO nimepeHua OTpGBKOBJ

10



O

'3} Bbipa3uTtb ANVHY YacTell OTpe3Ka Yepes X, YMHOXKMB X Ha
COOTBETCTBYIOLY/E NPONOPLMOHaNbHbIE Yncna.

O

@ (COCTaBIIITb YpaBHeHuUe.

6 (PEI.IJ NTb YpaBHeHUue.

@ (BbI‘II/ICHI/ITb ANVIHbI YacTen OTpe3Ka.

e

Nl
— Y

6 (3an|nca'rb OTBeT.

NMPUMEP
Touka A mpuHaAmJIEKUT oTpe3Ky BC, miamHa KOTOPOro paBHA
24 cm. Haiitu giaunasl orpeskoB AB u AC, eciu AB : AC =3 : 5.

Pewenue.
BC = AB + AC (akcuoma III). 3x 4 5x
IIycts x cM — BenuumHA OmHON B (N ™ C
YacTH. o1
Torga AB = 3x cm, AC = 5x cM.
3x + bx = 24.

8x=24; x =24 :8; x = 3.
Uraxk, AB=3 -3 =9 (cm); AC =5 -3 =15 (cm).

Omeem: 9 cm; 15 cm.

SICICICI®ACIC)

BbIMNOJIHU CAMOCTOSATEJIbHO

1. Ha orpeske AB ormerunu Touky D Tak, utro AD : DB=T7:11.
Haiitu nmunbl otpeskoB AD u DB, eciu AB = 54 cwm.

2. Toura N npuHamgiaexkut oTpesky EF mpaunoi 88 nm. MsBecTHO,
yTo AanHBI 0TPpe3koB EN u FN otHocarcsa Kak 7 : 4. Haiitu
EN u FN.

3. Touxka M genut orpe3ok AK B ormomenun 11 : 15. Haiitu
IanHbI OTPe3KoB AM u KM, ecaiun AK = 130 mm.

11



12

NOoNYNJNOCKOCTHU. NONIYNPSAMASL. YIOJl.
OTKNIAAbIBAHME OTPE3KOB U YIJ/IOB

Axcuoma IV

IIpamasi pasbuBaeT IJIOCKOCTDH Ha ABE IMOJYILJIOCKOCTH.

IMonynpamas (JIy4) — YacTh IIPAMOI, COCTOSINEN M3 BCEX TOUEK
9TOI MPAMOI, JeKaIluX MO0 OAHY CTOPOHY OT MaHHOH TOUKU —

HayaJia Jyda.

A

o —¢

ITonynpamasa OA, nau ayu OA
(Touxka O — mHauajyo ayda OA),
WIu JIyY a

JlonmoHUTEIbHBIE MOJYNPAMBIE — JIBe Pa3JUYHBbIE IOJYIIPAMbBIE
OJHOII 1 TOH JKe MPSAMOM ¢ OOIIMM HaAUAJIOM.

-
-

Jlyuu EB 1 EA — JOTOJHUTEIbLHBIE

¥ron — reoMmerpuueckas ¢purypa, oopasoBaHHAS IBYMS pasimu-
HBIMU IIOJyIPAMBIMU ¢ o0muM Hauaiaom. (Ilomynpsameie — cTo-
POHBI yIJja, 00Illee Hauajao — BePIIUHA yIJja).

A ZLAOB — yroan AOB, unu yroan BOA,
Touka O — BepIIKHA,
0 ayun OA u OB — CTOPOHEI
B
MomHn!

B samucu yria BepllnrHA IIHIIETCS IIOCEPEIUHE.

AKkcnoma V.

OcCHOBHOeE CBONCTBO n3mepeHuna yrnos

Kaknpiii yroa mMeeT OoIpele€éHHYIO I'DaAyCHYI0 Mepy, 60Jb-
mryo HyJasa. PaspépuyTwiii yroa pasern 180°. I'pamgycumas mepa
yrJja paBHa CyMMe I'pPaJyCHBIX Mep YIJIOB, HA KOTOpPhIe OH pas-
O0uBaeTCs JIIOOBIM JIYUOM, IPOXOAAIIUM MEXKAY ero CTOPOHAMH.

a0 A
b B

o m
C

JIyu OB mpoxoauT MeRIy
croponamu £ AOC.

LAOC = ZAOB + £ BOC,
unu Z(am) = Z(ab) + £L(bm)
0° < LZAOC < 180°
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